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REDACŢIA 
Arad, Deák Ferencz-u tcza nr . 20. 

ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
pe */2 an . . . 10 , 
pe V4 an . . . 5 „ 
pe 1 lună . . . 2 „ 
N-ril de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şi străină

tate pe an 40 franci. 
Manuscripte na se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
Arad, Deák Ferencz-utcza nr. 20* 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de flecare pnblicaţiune. 

Atât abonamentele, oât şi 
inserţiunUe sunt a se plăti 

înainte in Arad. 

Scrisori nefrancate nu se primes 

DE СЕ?! 
„Budapesti Hirlap" a găsit şi pri

cina rëuluï din statul ungar şi leacul. 
Rëul e ca în şcolile maghiare nu se 
pune destula grije pentru ca sä ni se 
altoiască în suflet sentimente patrio
tice, ear tămăduirea poate veni nu
mai delà acţiunea culturală politică a 
statului. 

Cu acest prilej numitul ziar în 
numërul séu delà 20 c. face şi măr
turisiri preţioase privitoare la des
considerarea pe d'oparte de care Ro
manii au parte când ar fi vorba să 
fie şi el împărtăşiţi — în şcoală — 
de binefacerile obşteşti, ear pe do 
alta parte arata greutăţile ce întim-
pinăm când vorba e de-o funcţie pu
blică. Recunoaşte d'ssemen! calităţile 
superioare a le tinerilor români şi 
puterea lor de muncă şi luptă. 

Scrie anume : 
„De zeci de ani Slovacii n'au 

şcoli medii şi chiar cele pe carî 
li-au avut, au fost de scurtă du
rată şi de scurt efect. Cu toate 
acestea panslavismul creşte! Dintre 
elevii români cel puţin cincizeci de 
procente umblă în şcoli maghiare 
a căror spirit patriotic stă maî presus 
de orl-ce îndoială. Ca toate acestea, 
cele 5 0 % do elemente patriotica 
nio&irl nu le poţi descoperi. Dia-
contră, Russu Sirienii şi Braniştii au 
ieşit din şcoli maghiare ! 

„Ce poate fl dar causa, că cu 
toate mijloacele s i io instructive şi 
morale, şcoala maghiară nu poate 
să transforme pe tinerii români, 
eôrbï ori slovaci cel puţin într'a 
tata, ca după-ce ajung In mediu 
naţional să nu rupă cu tot ce şcoala 
maghiară li-a altoit în suflet ca 
prime condiţiunî ale patriotismului? 
Merită să ne ocupăm de această 
chestie mal ales pentru-că nici ad-
ministraţiunel şcolare nici profeso
rilor nu li-a venit în minte că faţă 
de copilul român, sêrb ori slovsc 
ar trebui să se pună pe slt teren, 
decât faţă de cutară Fekete József 
ori Balog Péter, peatru-că tocmai 
din causa naţionalităţii lor, aceia 
au în sufletul lor ceva ce şcoala 
şi profesorul lasă gol şi m»! târziu 
în acest gol încolţesc principii şi 
idei cari în chip nespus de repede 
scot din suflet ceea-ce credeam că 
şcoala maghiară a altoit pentra tot
deauna. 

După ee face o paralelă Intre 
serăcia de cărturari români de pe 
vremea luî Rákóczy şi despre bel
şugul d'acum, când „inteligenţa ro
mână şi sasă din Ardeal azi mâne 
este de calitate superioară celei ma
ghiare*, feco tabloul mizeriei cu care 
luptă Românul până e In şcoală, arătă 
cum, cu toate acestea, dăm 'nainte, 
aşa că: 

„Lupta de mal bine de jumëtate 
secol între aceste doue elemente 
(Români şi McghiarI) se întoarce în 
defavorul maghiarismului. Românimea 
năpădeşte nu numai ca o masă, nu 

"meric, ci şi ca element de civilisaţie 
întră tot mal adânc nu numai în 
văile locuite de Maghiari, ci şi în 

oraşe. Bar curentul acesta pustiitor 
nu se va opri de sine. Nici socie
tatea maghiară ardeleană care se 
destramă nu-I va pune stavilă ! Cine 
să-l şi oprească în năvala sa dacă nu 
acţiunea politică culturală a statu
lui naţfonal-maghiar ? 

Cum crede „Budapesti Hirlap* să 
se pornească această acţiune cultu
rală politică, n'o spune. Dăm însă cu 
socoteai*. Tot pe calapodul vechiu : 
prin altoire» sentimentului patriotic,— 
după-ce întâiu З ' Й Г оопАзса, se înţelege, 
şcolile confeüionale. 

Lasă că merge însă greu de tot 
cu această confiscare, lasă că banii 
nu sunt destul nici pentru ridicarea 
şcolilor necesare între Unguri, las& 
că şi de-ar fi bani, el trebuesc pentru 
alte scopuri mult mal urgente, dar 
să presupunem că sunt şi bani şi s'ar 
face şi o lege radicală în vederea ac
ţiune! culturale-politice urgentată de 
ziarul budapestan : ş'atuncî ce cred 
colegii noştri maghiari? Cred că de 
az! până mâne ni-au fâcut o apă 
cu e î ? 

Dar a spus-o şi Bartha Miklós, 
nu de mult : Unguri! să se mulţă-
miaacă dacă în naţionalităţi au de
şteptat şi produs comunitatea de sen
timente. Comunitatea etnică este peste 
putinţă. 

Comunitatea de sentimente nu 
poate »junge însă câtă vreme în în-
veţămentul maghiar şi în vieaţa pu
blică a terii există rëul semnalat chiar 
de „Budapesti Hirlap*, care recunoaşte 
că orî-cât de talentat, Românul nu 
progresează pe terenul vieţii publice 
numai fiind că e — Român ! Comunitate 
de sentimente între Unguri şi naţio
nalităţi numai aşa se poate, dacă în
cetează ori-ce acţiune agresivă, ori-ce 
tendenţă politică cu scop de a ne în
câlci firea, căci a se distruge ceea-ce 
este elementar în noi, şi aşa e cu 
neputinţă. 

Nu le rëmâne deci concetăţenilor 
noştri maghiari decât să ceară guver
nului acţiuni car! să ducă la egala în
dreptăţire şi la adevërata înfrăţire. E-
lementul сэ atât de năvalnic a ajuns 
şi în oraşe, pătura cultă română, le 
va fi atunci aliat valoros şi nici decât 
un element de civilisaţie de care zia
rişti! maghiari ar avea motiv să se 
sperie şi alarmeze. 

Congresul mare al şerbilor în 
Belgrad. La începutul verii se va ţine 
în Belgrad un congres mare al ziarişti
lor şerbi din Croaţia, Dalmaţia, Bosnia 
şi Herţegovina şi din Ungaria de Sud. 
La congres se afirmă că va fi represen-
tată şi presa cehă şi rusă. Acest con
gres încâtva vrea să fie contrapunctul 
congresului ţinut de ziariştii slavoni, la 
care se ştie că a fost în preponderanţâ 
spiritul conservativ catolic şi cel sloven. 
După cum se vesteşte, se va pertracta 
asupra organisării presei serbe din Au
stria şi Ungaria, deşi convocatorii au 
declarat că ţinta congresului este apăra
rea intereselor economice şi culturale aye 
şerbilor. 

La congregaţie. 
Adunarea generală a congregaţiunii 

comitatului Arad e convocată pe Miercuri 
în Я0 Aprilie 1902 st. nou. 

Când rugăm pe această cale pe toţi 
membrii români ai representanţei comitatense, 
să participe la această adunare tot-odată le 
fa?- -i cunoscut câ în preziua adunării, adecă 
Marţi în 29 Aprilie st n. a c, seara la S 
ore. vom ţinea în hotelul „ Vass" consfătuire 
asuyra obiectelor, ce se vor desbate în adu
narea congregaţiuneî 

Mihaiu Tel ciu Traian Yaţan. 

Episcopul român aradan. 
Sub titlul de mai sus „Arad és Vidéke* 

(delà 20 c.) publică, la loc de frunte, 
următoarele : 

Mult stimate d-le Redactori 

Aflu că e maî practic şi mai potrivit 
pentru importanţa causeï ca şirele présente 
să le public în stimatul D-Tale ziar, decât 
într'un ziar din capitală, deoare-ce astfel cei 
interesaţi din ziarul acesta pot lua Informa
ţ i um mult mal uşor decât din presa buda-
pestană. 

Fără multă introducere pot să spun, 
că în cercurile guvernamentale se priveşte 
cu mare interes în faţa alegeri! pentru 
moştenirea regretatului episcop Goldiş. Şi 
anume, pentru-că alegerea aceasta va fi 
peatfa unghiulara şi directivă că guvernul 
ce atitudine să ia pentru regular ea chestiei 
naţionale ajunsă deja urgentă. Elementele 
conducătoare ale Românilor şi a celorlalte 
naţionalităţi au putut deja să vadă şi până 
acum, din desbaterile Dietei, câte plângeri 
întemeiate şi recriminări s'au formulat din 
partea diferitelor partide maghiare pentru 
directivele pline de ură adavorată şi duşmă
nie ce tot maî mult şi maî temerar |so 
manifestă în presa şi şcoala naţionalităţilor 
în contra statului şi n aţi unei maghiare. Şi 
asta e causa pentru care nu numai în Dietă, 
dar şi ina fara de aceasta, în cercuri intime 
se urgentează într'una şi li se fac imputări 
luî Szell şi Wlassics: cum pot să rabde 
încă şi maî pa departe munca de sobol ce 
îndeosebi ultraişta valahi, puşi în soldă 
străină, comit aşa zicênd în faţa noastră. 

Eî bine, după câte ştiu din isvor 
autentic, Széli şi-a dat cuvântul, că nainte 
de a lua mësurï decisive legale pentru 
resolvarea chestiune! naţionale, vrea să 
aştepte să vadă pe cine vor alege episcop 
la Arad, în cel maî important scaun episco-
pesc român. 

Aie! sunt foarte bine informaţi despre 
calităţile personale, despre intenţiunile po
litice şi ma! ales naţionale ale celor mai 
cu vază candidaţi: Hamsea si Mangra. 
Cunosc trecutul lui Mangra, legăturile lui 
cu liga şi cu bărbaţii fruntaş! car! l'au 
ajutat cu sume mau ; se ştie esact îa ce 
foi intransigente a scris şi ca a scris. Şi 
— acum se poate spune făra discreţ'une 
— regretatul Goldiş, care se bucura de 
bunăvoinţa şi încrederea guvernului, a per
dut acestea în momentul când pe Mangra 
Va numit vicar episcopesc la Oradia 
(eroare : Mangra a fost ales de sinod !), 
deşi se ştie că fericitul episcoo, bun Ro
mân şi but; patriot, nu putea sa scape de 
sub îndatoririle luate prealabil când cu în-
cheiarea oactulu! şi că în tir oui din urmă 
i-a părut foarte rëu pentru v»r.sul acesta, 
lucru din 'tsre nu făcea secret aici." 

După ce spune că umblând pela 
Budapesta, vicarul Oradiei Mari a cău
tat să risipească „nedumer rile" — ori 
mai bine neadevărurile şi calomniile ce 
„informatorii" din Arad (unde sa fa-
bricaat şi scrisoarea de mai sus) respân-
deau şi răspândesc despre dînsul, — dar 
că nu a reuşit să câştige încrederea gu
vernului, cu toate că deputaţii bihoreni 
îi sunt mart prietini şi Vau recoman
dat nu se poate mai bine, scrisoarea 
termini promiţend că va reveni asupra 
candidaturei dlui Hamsea... pe care, 
nu ne îndoim, îl va recomanda cu toată 
căldura ca şi astfel să se învedereze cu
minţenia şi naţionalismul d-lor Dr. Raţiu 
şi Dr Mureşan, carî susţin şi ei candi
datura dlui Hamsea şi combat pe vi.a-
carul Mangra. 

DIN ROMÂNIA. 
Delà Academie. Tineri după amiazî 

la orele 1 şi jum. Academia Română a 
ţinut şedinţă solemnă, sub presidenţia d-lul 
lacob Negruzzi, asistat de dl Dim. Sturdza, 
secretar general. 

Dl Dr. C. Istrati şi-a desvoltat di
scursul de recepţiune în stnul Academie!, 
vorbind despre Ioan Ghica. 

într'o înălţătoare cuvântare, dl Dr. 
Istrati a reamintit figura marelui bărbat, 
al cărui loc în Academie îl ocupă d-sa 
astăzi insistând ma! cu seamă asupra acti-
vităţî Iu! ştiinţifice. 

Dl Dr. Istrati a citit, între altele, nu
meroase pagini alese din operile ştiinţifice 
ale lui Ioan Ghica şi a terminat exprimftn-
du-şî deplina mulţumire că dorinţele Iui 
Ion Ghica sunt îndeplinite: astă-rf ţara 
noastră în cea ce priveşte activitatea băr
baţilor el pe tărlmul ştiinţei, ocupă un loc 
de cinste printre celelalte tërï. 

Di Dim. Sturdza, secretar general, 
din partea Academie!, rëspunde d-luï Dr. 
Istrati. 

Unul din marile merite ale Iu! Ion 
Ghica zice d-sa, a fost că ar fi putut ocupa 
cu onoare un loc în ori care din cele tieî 
secţiuni ale academiei noastre. 

Dl Sturdza arată apoi pe scurt, acti
vitatea literară, sociologică, politică şi di
plomatică a marelui bărbat. Este o mare 
ciaete pentru dl Istrati, că ocupă în sînul 
aceste! Adunări locul luî Ioan Ghica; d-sa 
il ţine însă cu onoare. Lucrările ştiinţifice 
ale d-lui Dr. Istrati, chiar înainte de a fi 
membru al Academiei, l-au pus in rîndul 
puţinilor noştri bărbat! car! au muncit pen
tru propăşirea ştiinţei. 

Termină, urînd d-lui Dr. Istrati ca şi 
de aci înainte să aibă acelaşi spor în muncă 
şi dragoste pentru ştiinţă. 

Şedinţa publică se ridică la orele 2 
şi trei sferturi. 

Te-deum. Duminecă dimineaţa, cu 
ocasia aniversării proclamării regatului şi 
naşterei M. S. Regeluï, s'a ţinut Ia Mitro
polie la orele 10 jum., un te-deum la care 
au asistat toţi d-niî miniştrii aflaţi în Ca
pitală preşedinţi! curţilor de casaţie şi apel, 
primul preşedinte al tribunalului, dl primar 
al Capitale! cu consiliul comunal, oficeri! 
generai! si superiori, precum şi toţi direc
torii şi şefii de serviciu delà toate autori
tăţile. 

Onorurile militare li-au făcut o com
panie - i i re?. 4 Ilfov 21 cu musică şi 
drapt . 
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Din Bíbor. 
Alegere curioasă de suto-notar 

tn Beiuş. 
S'a ţ'nut tn lő I. c. Cu o nespusă cu-

rioeitate aşteptau toţ! această alegere, pen* 
truca cu această ocasiune avea să ser
vească noul protopretore Horváth (ales tn 
locul cunoscutului Beliczay) dovezi deapre 
sentimentele sale de complezenţă, simpatie 
ţi stimă faţă de români 

Alegători! — reprezentanţi! comunal! 
cu excepţie disparentă eran grupat! pe lângă 
tine rol romftn născut in părţile noastre 
Aurel Popa, cualiflcat cu distmcţiune şi care 
are o praxă foarte frumoasa, Aşa dar ro
mâni! nu din şovinism cum accentuează 
uni! kossuthiştf din Beinş — au intenţionat 
remunerarea sângelui românesc, ci au voit 
să remunereze conduita, caracterul şi me
ritele, cea ce tşl află explieaţiune şi in fap
tul, că aderenţi! D-lul A. Popa au fost nu 
numai români!, ci şi dintre ungur! şi jidan! 
foarte mulţi. — Protopretorul Horváth însă 
tncă tş! avea protegiatul sëa nn ungar 
neaoşi., nu putea doar' să fie altcum. 

Alta era dec! voinţa generală şi alta 
ala! Horváth. 

Dl Horváth Insă cu destul de slăbuţă 
tactică, ca ccgetul, ca în cazai necandidărel 
Diu! Popa să nu fie timbrat din partea pă
rere! majorităţi! oraşului de omni interesu
lui personal şi de şovinist — la alegere nu 
s'a présentât, ci a substituit pe sab pretorul 
d&nda-I de bană seamă inviaţiun! relative 
la candidare. 

Lovind şi nimicind fără milă voinţa 
generală, călcând dorinţa unu! oraş întreg 
sab pretorul plenipotenţat din partea proto-
pretorulul, pentru-că despre bravul şi emi
nentei nostru sub pretora Markovi ta na pre
supunem, pe DI Popa nu-l candidă, că 
astfel credea dl Horváth că alegerea la! Be-
rényi, protegiatul său va fi sigură. Dar' că 
totuşi să se măgulească şi înaintea români
lor, a puj tn candidare şi an român, care 
Inse nici când nu s'a presentat In Beiuş, 
nul cunoaştem, nu ştim ce plăteşte, şi a 
cărui alegere nu putea fi niel măcar visată. 
Acesta era tinerul Octavian Sghimbea din 
Seliştea de Sibitu. 

Eată dar' prima probă de sentimentele 
la! Horváth, ce le păstrează faţă de român!. 

Revoltaţi, indignaţi şi scandalizaţi eşiau 
afară să se consulte unii dintre alegător! 
fără deosebire de naţionalitate dfindu-şl ex-
presiune nemulţumire! lor faţă de procedară 
protopretoralul. 

Laudă unuia şi aceluiaşi sentiment, 
care a încolţit tn inimile tuturor alegători
lor vëzând tristul adevăr, — ci fulgerul a 
trecut verdictul majorităţii prin întreaga 
sală: .El (Horváth) ne-a jignit, no! vom 
sbrobi voinţ» lui; vom vota pe necunoscu
tul Sghimbea". Mi-a plăcut mult isbacnirea a 
do! jidan! emoţionaţi zicôndu-mt : vNu pasă 
la mine d-le de fi om reu, de fi om bun la 
mini votează eu Zgimpe, o cum drac chiamâ 
la el". 

Şi Intr'adevër spre cea mal mare sur
prindere şi uimire preste câte-va minute 

vöd eşind din sală Ia vre-o 40 de figuri 
betraue după a căror frunte citeam ,Invin 
ger el Triumf"! 

Vorbiau entueiasmaţ! şi de multe ori 
a voi ocisiune a auzi vorbele: „Frumos 
ne-am rSsbunaf, foarte frumos I* Un fapt 
remarcabil 1 

Resultatnl adecă, că Dl Octavian 
Sghimbea pe care nai cunoaşre un singur 
suflat din Beiuş, dar despre care acum 
spätem informaţi, că e an tiner distins şi 
vre Inie, d'ntre 8 recurenţi — respective 4 
c?id;daţl, a fost ales cu aelamaţinne. 

Ca astfel naufragiul suferit de Horváth 
e teribil, еэт după acestea simptoame, no! 
tn momentul alegere! am pus aripi ilusiuni-
lor formate despre el — lacra natural ! — 
Atât! 

Beiuş, 16 Aprilie 1902. 
Don Corfridor. 

NOUTÁTÍ. 
1RAD, 22 ApriUe n. 1902. 

Delà curte. Din Viena se anunţă că 
M. Sa va sosi la Budapesta la 28 ale cu
rentei. La 6 Maiu desebide Delegaţianile, 
ear la 13 va fl mare recapţiuue. La 10 
Maiu se întopree la Viena, să ia parte la 
nunta prehiducesel Meria Christine cu prin
ţul Salm. 

Parastas. Duminecă s'a oficiat un 
parastas in biserica gr.-or. din Oradia Mare 
pentru decedatul episcop losif Goldiş. A 
celebrat P. C. Sa Vicarul V. Mangra, 
asistat de protopopul T. Păcală, de preotul 
G. Pap, capelanul militar I. Pap şi cape
lanul Р. Bodea. 

In biserica din Velenţa a oficiat para
stasul preotul Andreiu Horvat. 

Incualiflcabil. Consorţiul care 'şi-a 
pus în gând să lovească până şi în »n-
stituţiunile noastre culturale cele mrî scumpe, 
numai ca astfel doar-doar va slăbi pesiţ-' i 
celor cari nu-l vor episcop pe dl Hamsea, 
în „Aradi Közlöny" delà 22 c. e„r pu
blică un articol tn сггѳ sub cuvânt ca 
atacă pe dl Ciorogariu, denunţă şi misti
fică. Intre altele e&tă una din crimele ce 
zice că se petrec la preparandie: 

a De altfel într'o preparandie al cărei 
elevi în mare parte sunt numaî cu studii 
elementare şi nu vorbesc ungureşte, limba 
maghiară în 4 clase nu în 9 ore laolaltă, 
ci cel puţin în 15 ore ar trebui propuşi"... 

Se mal formulează crima că nu e profesor 
special pentru limba maghiară; special 
d'acesta s'a socotit pe sine cunoscutul in
divid Eugen Zásló, care, este adevSrat, a 
fost îndepărtat delà institut. Nicî dl Ham-

După te-deum, persoanele présente au 
mers la palat unde s'au înscris în registre 
care au stat deschise până la orele 6 p. m. 

Din străinătate. 
Atentat. Din Varşovia se telegrafează 

că un Btudent universitar a tras trei focuri 
de revolver asupra generalului Czertkov, 
guvernatorul oraşului. Generalul a fost rănit, 
dar nu primej (ioş. Cât despre student, el 
desigur va fl osândit la moarte. 

Wihelmina, regina Olandei, după cum 
se scrie, este greu bolnavă şi sunt temeri 
de o catastrofă. 

Pretendent la tronul Albaniei. Pe 
bulevardele Parisaiul s'a găsit uu nou rege, 
El se numeşte Don Juan d'Aladro. După 
spusele sale proprii el este singurul preten
dent la tronul Albanezilor. Căe! strămoaşa 
lu! e „princesa" Castriota, care şi-ar trage 
originea delà eroul poporului albanez: 
Scanderbeg. Don Juan d'Aladro s'a născut 
la 1845 într'un oraş din Andalusia. A etu 
diat tn Sevilla, a Intrat apo! tn serviciul 
diplomatic al patriei sale, fiind mai malt 
timp ataşat la consulatul spaniol din Viena, 
Paris şi Bruxalla, dever 1 [apo! consul la 
Haaga, apo! la Bucureşti. In anul 1887 
părăei cariera de consul şi se retraee la 
Paris, unde se ocupă cu planul zidire! unu? 
tren prin un tunel dtn munţii Pirenei. Nu 
mitul prinţ se laudă, că ştie vorbi afara 
de limba spanioli si limbele: francezi, 
germană, engleză, italiană, română ba chiar 
şi limba arabă. El so provoacă la Albania, 
ca la „patria loi iubită", trimite proclama 
ţiun! cătră .iubitul lu! popor albanez" şi se 
laudă că toţ! domnitorii Europei tl aprigi 
nesc, ca eă ocupe tronul albanez 

Inmormêntarea M Horánszky. 
Inmormêntarea fostului ministru Hi 

rftnszky s'a făcut Luni cu pompa cuvenită 
Duminecă rămăşiţele mortuare au fost aşe 
zate pe catafalc ta sala mare a ministerului 
de comerciu 

M Sa Monarchal îndată ce a aflat de 
epre moartea min straiul Sëa, a trimis o 
telegramă de condoleanţe Iul Horánszky 
Lajos, deputat fiiul decedatului ministra. 

Serviciul funebru 1-a pontificat archié
piscopal Samassa, asistat de numeroşi preoţi : 
Ear cântările le a executat corul opere!. 
Discursul funebru 1-a ţinut Berzeviczy. 

Cosciugul pas apoi pe an car tras de 
şese ca! a fost das tn cimiterul Kerepes, 
unde a fost însoţit de toţ! miniştri, de^mem-
bri ai Casei magnaţilor, deputaţi, tnalţ! 
demnitari de stat şi un public numeros. 

La cimitir priorál capuţinilor a sfinţit 
tncă odată cosciugul, care a fost apoi depus 
spre veclnică odihnă. 

CLEOPATRA, 
R O M A N 59 

- de 
HAOGABD R I D E R . 

Traducere de Her o. 
Pe urmă am v8zat cu mult mal tna-

nainte, decât ai fl ştiut tu — că valurile 
inimel tale se grăbesc cu furie epre ţermul 
stîncos al perzăril, tn care azi ţi-s'a frânt 
cu desevlrş're vieaţa. In fine sosi noaptea 
aceea, aceea noapte îngrozitoare, când 
ascunsă tn odae am vëzut, cum tu a! arun
cat tn vont şalul meu şi cu vorbe dulci ai 
păstrat coroana de trandafiri, darul rivale! 
mele regeşti. Atunci — ah, tu şti bine, In 
chinurile mele ţi-am trădat taina, pe care 
n'a! voit s-o observi ta însuţi — şi tu ţi-a! 
bătut joc de mine Harmachis ! Ah, ruşine ! 
tu însuţi, cu mintea ta a! făcut batjocură din 
mine! . . . Te-am lăsat singar, şi tn sînul 
meu s'au redeşteptat toate chinurile, cat! 
sfăşiau inima de femee, căci atone! eram 
sigură, că iubia! pe Cleopatra I Da, şi 
eram aşa de nebună, tncât am voit Bă te 
trădez tncă tn noaptea aceea; dar m'am 
gândit, tncă nu, mâine, poate te vel înmuia... 
A sosit acel mâine, şi totul era gata pen* 
tru isbucnirea conspiraţiei, care pe tine te-ar 
fi făcut Faraon, i m tntrat la tine — tţ! 
aduc! aminte — şi ta m'a! reepins din non 
când ţi-am vorbit tn flgar! ; m'a! respins ca 
pe uu lucru fără valoare, care nu merită 
Bă te gândeşti anpra Iul nici măcar m mo

ment. Şi flind-că ştiam — deşi ta nu ştiai 
— că toate acestea sunt fiind că o iub -şti 
pe Cleopatra, pe Cleopatra pe care tn seara 
aceea trebuia s-o omori; mă cuprinse o 
nebunie, s'a scoborlt tn mine duhul cel 
rea, aşa că na eram mal mult, cea dina
inte, şi nu më mal puteam stăpâni. Şi 
deoere ce tu ţi-a! bătut joc de mine, eu 
— ѳрге ruşinea mea şi părerea de rea vecl
nică — am mers direct la Cleopatra şi te am 
trădat, am trădat causa noastră sfântă, zi-
côad, că am găsit o scrisoare, pe oare a! 
perdut-o tu, şi In ea am cetit toate acestea... 

Ascultam gâfâind, ear Charmion pri-
vindu më trist continuă: 

— Cleopatra după-ce înţelese cât de 
puternică e conspiraţia, şi ce rădăcini adêaci 
are : era tn mare Încurcată, şi primul gând 
i-a fost, să se refugaze ta Sais, s'au sâ se 
tmbarchieze şi meargă tn Cipru ; dar ea am 
făcut-o atentă că dramurile ti sunt tnch;se. 
Pe urmă zise, că va pune să te asasineze 
imediat, acolo, tn odaia el, şi eu am eşit 
tn credinţa asta; căci atunci m'aş! fl bu
curat malt, dacă te ar fl omortt, — m'aş! 
fl bucurat şi dacă mi-aş! fl dat sufletul de 
plâns pe mormêntul t ë a . . . Dar ce-am zis 
adineaori? Rëabonarea e o săgeată, care 
tntorcendu-se adesea asupra celui ce a tras-o 
tl străpunge. Aşa am umblat şi eu. Căci 
tn timpul după-ce am eşit ea şi a! tntrat 
tu, Cleopatra şi-a făiut un plan ma! pro 
fund. Se temea că dacă ar pune eă te o-
moare pe tine, prin aceasta se aprinde şi mai 
sëlbatec conspiraţia; dar tot-odată a recu
noscut, că legându-te de'ea, şi o vreme va lăaa 
oamenii ta îndoială, ear pe tine te va arëta 
ca pe U D trădător, atunci primejdia amenin

ţătoare va fi atacată la rădăcină va 
slabi. Pe când 'şi-a gândit acest plan, eu 
flitul el mare a foit destul de curagioa să 
pue In joc un lucru îndoielnic, şi ІтеЬаѳ să ţi 
m i ' spun? Ta şti me! bine cam a Iivina ; 
şi aşa săgeata resbunării, pe « r e eu am 
trps'o, s'a întors asupra mea. Căci a doua 
zi dimineaţa am ştiut, că inzader am păcă
tuit, că au aruncat asupra săracului Paulas 
sarcina trădării, şi că eu am nimicit numai 
causa, pe care eram jtrată, şi pe bărbatul 
pe care-'l iubiam, tnsa'ml l'am Inpius tn 
braţîle regine! desfrânate ! . . . 

Charmion rëmas? o vreme ca capei 
plecat pe urmă insă, deoarece eu nu zisei 
nimic, continuă : 

— Lasă më să-ţi mărtarisesc toate pă
catele mele, Hirmacbis, şi pe urmă lasă să 
urmeze dreptatea. Ascultă, ce s'a tntômplat. 
Cleopatra te-a iubit tnelt-va, şi tn adêncul 
inimei ei s'a gândit serios sâ te facă băr
batul ei legitim. De dragul acostai semi-
amor a cruţat viaţa conspiraţilor, pe cari 
i a fost prins, gândindu-se că dacă se va 
cununa cu tine, se va folosi de ei ca aă 
câştige inima Egipetulul, care n'o iubia nici 
pe ea şi nici pe unul din familia Phtolo 
meilor. Pe armă tea mal prins odată, sita 
tn nesocotinţa ta, ai trădat secretul como
rilor ascunse tn piramidi, acele comori, cat! 
se risipesc azi spre desfătarea la! Antonias. 
Şi atunci ea era în bună-credinţă să-'ş!ţină 
jurământul, şi să te primească ds soţ Igt 
tim. Dar atunc! dimineaţa, când Daelius a 
venit după гёзрапв, m'a eh-, mat la ea, şi 
spunônda ml total — c£cî mintea mea o pre
ţuia ma! pe BUS de toate — tm! eeru pă
rerea, că oare să-1 facă tn necaz lui Anto-

eea însă nicî vre unul dintre oamenii sil 
nu va îndrăsni vr'odată să spună că a 
fost perdere pentru şcoală când dluî.ZasIo i 
s'a dat drumul. Cu toate acestea l-au găsit 
pe Zaslo ca să scrie prin gazetele locale 
articole ca cel amintit. 

• 
Alegere. In cercai Chisiteulul pentra 

mandatul pe deputat tn Sinod majoritatea 
voturilor a întrunit o dl C. Lazar, advocat 
In Recaş. 

Delà Academia Română. De 
membri corespondenţi au fost aleşi în 
secţia ştiinţelor dl A. Saligny, chemist, tn 
secţia literară dniï V. Oniţiu şi Andreiu 
Bàreean, prof. 

— Secţiunea literară s'a constituit 
alegêndu-ee preşedinte dl T. M&ioresco, 
vicepreşedinte dl losif Vulcan. 

• 
Banca „Aradi Polgári", care 

ajunsese la licuidare din causa ope
raţiunilor lui Pless directorul, s'a reac
tivat. Foştii acţionari au ţinut adică 
Duminecă adunarea tn oare după ce 
au decis reînfiinţarea, s'a ales şi di
recţia, In persoanele d-lor Urbán Iván, 
fişpanul, ea preşedinte, ear directori 
Domonkos, G ück, Dr. Keresztes, Mitt
ler Isidor, Réthy Victor, Révész Adolf, 
Singer Israel, Szatmáry Miklós şi Ver-
bos Adam. 

Alegerile pentru congresul bisericesc 
sêrbesc se vor face la 18—25 Maiu. Vor 
lupta, in&fară de partidul autonomist, trei 
partide: radicalii, liberalii şi independenţii 
fiecare separat, de oare-ce nu-'s prospecte 
sä se facă vre-o înţelegere Intre partide. 
Sigjr e numai că majoritatea deputaţilor va 
fi opopsntă. 

* 

Biserică gr.-cat. nouă în Arad. 
P. S. Sa Episcopul Dr. D. Radu a înaintat 
Ia primaria din Arad actul privitor la 
clădirea unei biserici gr.-cat. române tn 
Arad, în locul celeî vechi. Primăria se va 
pronunţa cât de curônd asupra acestei 
efacerï. 

Medic la Băile Herculane. 
Suntem avisaţî, că dl Dr. A. M. Pup, 
medic, cu 15 Mai a. c. îşi reîncepe praxi 
medicală în Băile Herculane „Hotel Ne* 
storovits". 

Sinucidere. înainte cu o lună s'a 
mutat din Arad tn Caşovia o pereche t'nerí, 
care se da de logodiţi: Hruka János, calfa 
de cofetar şi Grünfeld Regina. 

nuî şi să ee сапапѳ eu t'-ne, s'au eă re 
nuoţe la acest gând şi să meargă la Anto
nia?. Şi aşi eată acum tot pă-atul meni 
— In gloria mea amară, in loc Bă o vel 
ca soţia ta legitimă şi pe tine soţul e! iu
bitor, am sfătuit-a ma! bine şi i-am legat 
de suflet, Bă vie Ia Antonius, ştiind bine-
căci vorbisem deja ca Daelius — că daci 
vine pici, acest Antonias s'ab tl va cădea 
la piroare ca un fruct copt, şi aşa s'a i 
tntêmplat. Іа seara asta ţi-am şi arătat re
al ig" rea planului. 

Antonius iubeşte be Cleopatra şi Cleo
patra iubeşte pe Antonius; tu eşti jefuit, 
mie Iasă lm! merg bine lucrurile — mie, 
care sunt ma! amărltă şi mal nefericită ci 
toate femeile din lume. Căci vëzênd adi
neaori cum ţi s'a rupt inima, mi e'a rupt 
şi a mea, şi n'am pătat suporta mal de
parte greutatea faptelor mele rele, şi gin-
ţiam, că trebue Băţ! spun totul şi sä'ml 
primesc pedeapsa. 

Numai am acum nimic de spus, aceea 
una numai, că 'ţi mulţumesc pentra genţi 
leţa cu care m'ai ascultat. 

îndemnată de amorul meu mare, am 
comis păcate de moarte contra ta. Te-am 
nimicit pe tine, am nimicit patria noastri, 
m'am nimicit pe mine Insu-ml. 

Fie ml rosplată moarteat Omoarini 
Harmachis 1 mor bucuros de sabia ta, t 
in^ă t! sărat şi tăişul. Omoară më Ham» 
chis şi pleacă, căci dacă nu më omori ti 
më sinucid I Şi căzu tn genunchi latorcád 
spre mine s;nal e! curat, ca Bă-m! irflg I 
el pumnalul. Ear ea tn furia mea amătli 
eram gata la asta, aducênda-m! aminte, tl 
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Aici îşî închiriaseră o odae şi duceau 
o vieaţă uşuratică, cheltuind nebuneşte din 
1000 de coroane, cu cari aveau de gând 
Bă-şt deschidă cofetărie. 

Trăind din chef tn chef, banii se is 
prăviră cărând şi moartea de foame îi 
ameninţa. Atunci ae hotărîră să pună capët 
vieţi! tn 21 Aprilie. 

După ce scriseră mai multe epistole 
de adio, făcură încă nn chef zdravăn, cu 
lăutarii, la ei acasă, după 12 ore li conce
rnera şi petrecerea se sfârşi. 

La orele 10 înainte de ameaz se auzi din 
odae o detunătură de revolver, pe armă 
două căderi şi ţipete sfâşietoare. Detună 
tara o auzi mal Iută! К т з с р і M haly pan
tofar, care locuia la odaia vecină, alergă 
repede şi vei să Intre în odaea lui Hrueka, 
dar fiind aşa încuiată, sparse geamul şi 
întră pe fereaslă O privelişta înfiorătoare 
ie desfăşură înaintea ochilor; pechea amo
roasă zăcea pe podele Eiăldatâ în sânge, 
ea avea donS răn! In pept, el se Impuşcase 
tn tîmplă, trăiau încă amen doi. Se înştiinţa 
poliţia, şi sinucişi! fură transportaţi tn spi
tal, el mari tn carôad, ear ea se mal luptă 
cn vieaţa până a doua zi. 

* 

In contra alcoolului. Se tele-
grafează din Berlin că principele moşteni-

I tor de Meiningen, comandantul corpului de 
armată din Silesia Prusiana, a oprit ca în 
decursul marşurilor, eserciţiilor şi manevre
lor soldaţii să bea vin, rachiu orï bere. 

* 

Un COnte hoţ. O vie sensaţie a 
produs nu de mult în Viena arestarea 
contelui Hans Arz, în etate de 23 de anî. 

Contele Arz, al căroî tată fusese foarte 
cunoscut şi iubit în societate înaltă vienezä, 
ajunsese după moartea părinţilor săi, intr'o 
situaţie financiară foarte precară. De stndiat 
nu studiase nimic şi părinţii nu i-au lăsat 
altă avere decât o moşie, încărcată de datorii, 
în Tirol. 

Chipul cum tinerul şi elegantul conte 
se pricepea să'şi procure bani tl aducea 
adeseori In mare strimtoare, dar câţî-va amici 
kmï ce'l mal avea U scăpau totdeauna 
când contele se afla în cea mal neplăcută 
situaţie. 

Acum cât-va timp spune un martor 
chemat în faţa parchetului — contele s'a 
făcut vinovat de un furo îndrăsneţ, pe care 
el însă îl tăgădueşte cu energie. 

Iată cum se asigură că s'au petrecut 
lucrurile. 

Intr'o zi Hans Arz se duce la un medic, 
amic al seu, care locuia in casa unei doamne 
Plazinski. 

In momentul intrării contelui, femeia 
tocmai işl făcea tualeta. Ea fugi într'o 
altă odaie lăsându-si pe masă bijuteriile. 
Din odaea vecină, d-na Planzinski se uită 

рѳ gaura cheii şi vSzu că contele umblă 
cu bijuteriile. Când se întoarse maî târziu 
în odaie şi spuse vizitatorului că medicul 
nu e acasă, tinerul conte se depărta 
repede. 

După plecarea contelui, d-na Plazinski 
observă că-î dispăruse un foarte preţios 
inel cu briliante. Ea Invită pe contele Arz 
să-l restitue inelul : contele protestă energic 
că el l'ar fi luat, dar promise că-1 va 
înlocui cu altul în valoare de peste o sută 
de franci. Neţinîndu-şi promisiunea, contele 
fu denunţat şi arestat. 

• 
Aurelien Scholl, care împreună ca 

Dumas, Hugo, Sardou şi Gounod a făcut 
fală Francezilor în veacul XIX şi ale căra! 
scrieri literare erau aşa de mult gustate, a 
încetat zilele aceste din vieaţă şi a foat în
mormântat Ia Paris. EI scrisese malt şi cu 
umor îndeosebi prin ziare. 

• 
Belşug Iosef 8'оэг din Balingen, In 

Boemi;*, з uvnt norocul ca nevasta să 'I 
nască al 37-lea copil. Fericitul cap de fa
milie a avat delà prima soţie 13 copil (tn 
17 ani), deiä a doua 12 copil (îa 12 an!)> 
ear delà a treia nevastă (în alţi 12 ani) 
earăşl 12 copii. Stoer este de 69 ani. 

• 
Milionari emigranţi şt încă din Ame

rica, an s'a prea vőzut ci dat i-a fost tot 
Americôi să-I producă. Sa scrie adică din 
Nfw-York că milionarii Linde şi Palmer 
emigreazl din America. Unul din causă că 
au paate să sufere tribunalele americane, 
cari i-au şicanat rSu într'un proces de di
vorţ, ear celalalt pentru-за na se simte bine 
în societatea americană. Vor veni, ca mi
lioana multe, tn Europa. 

C o n c u r s . 
Direcţiunea despărţământului Bistriţa 

al Asociaţiunil pentra literatura română şi 
ecluza poporului roroSu escrie concura 
pentru : 

I. Un premiu de 20 cor. în aur, care 
se va conferi acelui proprietar rom*n de 
p teiitoruldespartëŒântuluï, cate vaarëîa 
сэі ma! frumos spor relative, făout în ro 
mul pomuritului io cei 3 ечХ din armă еэ-
cîtiţt până la espirarea csntotàoloî. 

II. Un premiu de 20 cor. în aur, care 
se va corifeu aceîei propiieiar romên de 
рэ teiitoiiil decpî-.liiêitulcï, caravaatő^ 
сэі mei Схлтез spr relative, fătat în ra 
mul stupărituluî ш cel 3 cai ăla. mmă sc 
csîiţl până la esptarea concursului. 

III. Un premiu de 20 cor. în aur, pen
tru o disertaţiune din ramul economiei cere 
se va ceti tn aducerea cerca?îă din anal aco
sta şi se va efla ma! bună. 

Aa Fă dovedească prin ceitiflcat dat 
de ? gen tura comunală a Asomţiun'I, sau 
dacă în comună na pt fi agentură prin cer

tificat dat de primăria comunală şi vëzut 
de preotul local : 

Concureuţii la premiul 1 : numeral po
milor soial lor, mărimea teritorului de cul
tură şi că sporul în pomărit l-a făcut con
curentul : 

Concurenţii la premiul II : numeral 
strpilor, felal coşniţelor şi sistemul, descrie
rea stupinei şi că sporul In stupărit l-a fă
cut concurentul. 

Concurenţii la priemiul III : au să 
scrie lucrările legibile numai pe o faţă a 
hârtiei, să le înainteze anonim provëzate 
numai ca o devisâ şi cu an plic ca aceeaşi 
devisa, In care vă fi nomele şi adresa au
torului. Lucrările se vor examina de o co-
misiune de 3, designată de comitetul eercual. 

Petiţiile instruate ca certificat, cam şi 
disertaţiile saut a să înainta la subsemnatul 
secretar al deapărţemontolul până la 10 
Iunie n. 1902, cele sosite mal târzia na se 
vor considera. 

Decernerea premiilor va hotărî-o co
mitetul eercual, ear conferirea se va face 
în adunarea cercuală de est timp. 

^ B i e t r i ţ a , 10 Aprilie 1902. 
Direcţiunea despărţământului. 

Dr. Gavril Tripon, Dr. Victor Onişor, 
vicepreşedinte. secretar. 

C O N V O C A R E . 
Reuniunea sodalilor români din Clnj 

îşî va ţinea adunarea generală Luni în 28 
Aprilie a. c. n. la 4 ore p. m. tn sala 
cea mare a .Economului", la care cu 
onoare se invită toţi membrii precum şi 
alţi indivizi, cari se interesează de pro
movarea bunei stări a meseriaşilor români. 

PROGRAMA: 
1. Raportul comitetului pe anul 1901. 
2. Scrutarea bilanţului despre ve

nitele şi erogatele fondului sodalilor şi ai 
elevilor. 

3. Chestiunea reuniune! de înmor
mântare. 
4. Alegerea noului comitet (§. 17) din 
statute. 

Din şedinţa comitetului. 
Cluj în 7 Aprilie 1902. 

Basiliu Podoaba, lacob Muresan, 
preşedinte. secretar. 

B I B L I O G R A F I E 
A apărut : ABC carte de cetire 

pentru elevii сіаээі I. de: IosifMoldovan, 
Nicolae Ştef, Nicolae Boşcaî, Iuliu Grofşo-
rean, Petru Vancu, înveţători. Ediţia a treia. 
Aprobată de Ven. Consistorii diecesane din 
Arad şi Caransebeş. Arad, 1902. 

această fată m'a biciuit mal mult ca dispre
ţul ei, atone! când am cazat, pe când ea 
era causa ruşina! mele. Dar e grea за 
omoii o femee frumoasă, şi când îmi ridi
cai sabia să lovesc, Îmi & dusei aminte că 
ea acum a doua oară mi-a scăpat vieaţa. 

— Femee I ta femee miserabilă I zisei 
— Ridicatei No te omori Cine sunt eu, 
să-ţi jades păcatele, cari împreună ca ale 
mele restoarnă ori-ce judecată pământeană? 

— Omoară-тё H-urmaehis! se văera 
Chaxmion mai departe. — Omoarâ-mă, căci 
altfel më omor ea! E prea grea povară 
asta pentra mine, n'o pot suportat... Na fl 
aşa de liniştit ca moartea. 

Blastămo më şi loveşte I 
— Ce mi-ai zis odată Charmicn : că 

trebue să secer, cum am semănat? N'ai 
voe Bă te sinucizi, şi nici mie nu mie per 
mis, eu care am fost părtaşul teu demn la 
păcate, să te omor, fiindcă am păcătuit 
prin tine? Cam ai săroenat Chartaion, aşa 
trebne Bă seceri... Femea slabă, a cărei ge-
losie cudă, a adus аьарга mea şi asipra 
Egipetuloi aceasta miserie: tiăieşte numai, 
trăieşte mai departe, şi an de an colege 
fructele amere ale păcatelor tale ! Să-ţi tul
bure visele, vedenia zeilor pe cari ia! sa 
parat, a căror rësbnnare aşteaptă atât asa 
pra mea, cât şi asupra ta în negrul Amenti ! 
Fiind deşteaptă să-ţ! tormente zilele amin-
tirea aceluia, asupra căruia amoral tëa per
sistent, а adus numai ruşine şi perzare, şi 
să te amărască vederea Remalui cam de
vine prada Cleopatrei neputincioase şi scia-
val lai Antonias !.. 

— Ah, na vorbi aga Harmachis ! Sunt 
mai ascuţite vorbele tea decât cele vad 

ascuţita săbii, şi omoară mai sigur, deşi 
mai încet ! Fi atent Harmachis... (şi-mi prinse 
haina !.. ) când erai Încă mare şi trebuea nu
mai să întinzi mâna: m'ai respins. 

Vreai Eă më respingi şi acum, când 
Cleopatra te-a respins pe tine — şi acum 
când eşti sărac, căzut în miserie, şi n'ai 
perină, pe care sS-ţî odihneşti capul?... 
Sunt frumoasă ea şi acum şi te ador 1 Dă mi 
voe să fug ca tine, şi ca amoral mea până 
la mormânt sl-лп spăl păcatele. Sau dacă 
doilnţ* 8 / 7 ^ ^ 1 e prea mare, lasă-тё Bă-ţi 
fia numr е л З şi вэгѵііоагѳ — sau numai 
sclavă... ri pot numai privi la faţa ta, să 
Ітрзті den'ne'.e sot ni cu tine şi să te ser
vesc... Ab, Hirmachis, Îs să mo să merg cu 
("ne, şi voi s'a faţă la toate, voi răbda total 
ţi numai moartea më va despărţi de tine !.. 
Că"; ?mo.nl, caro m'a fâcut să decad îiă-
gându te şi pe tine dapă mine, më va ps-
tea r'd'ca earăşi împreună cu mine şi pe 
tine! 

— Ai vrea să mo saduri la noni pă
cate, ferne э ? Si crezi, Charmion, că ta care
va сэ!лЬ$, onde ar trebui să më ascund, 
a şi put;i suporta, să-ţi vöd zilnic faţa ţi 
Lume î , şi vëzônd o să-mi reamintească 
me. j , că aceste baze m'aa trădat? Aşa de 
cotând na ţi vei putea ispăşi păcatele ! Acea 
ana o ştia, că zilele tale de pocăinţă vor 
fi malte şi grele! Poate că va suna încă 
ora resbunării, şi poate că vei avea ta 
parte în acţiunea resbunării.. Trebue să 
rămâi aici, la cartea Cleopatrei; şi până 
vei fi aici şi vei trăi, voi gă ai mijloc, ca 

, din când tn când să te înştiinţez despre 
воаііэа mea. Poate va вояі odată ziua, când 

I voi avea eară nevoe de ajutorai tëu. Ju

ră-mi acum, că atunci îmi vei rămânea cre
dincioasă până în fine. 

— Iţi jar, Harmachis ! Iţi jar ! 
Tormente eterne, mai fioroase decum 

so pot visa, şi mai chinuitoare ca cele ce 
më effişie acum — chinuri etern Bă-mi fie 
soaiier, daca nu-ţi voi românea credincioasă 
până ar trebni Bă aştept o vieaţă întreagă 
dapă chemarea ta! 

— Bine. Vezi, de-ţi ţine jurământul. 
Na putem fi de doue oii trădători. Ea merg 
e :iumsămi împlinesc destinai; rëmâi tu 
erei şi ţi'i împlineşte pe al tëu. Se poate 
ca cdată cărările noastre opuse să se în
tâlnească eară, înainte de ce в ar începe 
lusrarea ţesăturei... 

Charmion, care m'a! iubit contra vo
inţei! mele, şi Ia şoaptele amorului teu 
gingaş, m'ai trădat şi m'a! nimicit. 

— Charmion, cerul fie cu tine! 
Fata mo privi zăpăcită; îşi întinse 

braţele, par'că ar fi voit să më strângă la 
pept, şi pe armă in chinorila desperării, se 
trânti jos şi se văieta. 

Eu însă tm! lua! legatara cu hainele 
şi pleca! epre uşe. Trecând pragul, mal 
aruncai o ultimă privire asupra el . . . 

Zăcea acolo, cu braţale întir зе, ma! 
albă ca hainele el albe, përul eï ;iegru îl 
era resfirat, ear faţa el curată ewnnsâ în 
praf... 

Aşa am părăsit o, şi nici ѵй-лт 
uu! aruncat ochii asupra el nană nu tre
cură peste mine nouă an! lavqi. 

(Va urma). 

D a r e de s e a m ă ş i mulţu
mită publ i ca . 

Delà concertul tinerimei române din Oradea-Mare. 

(Urmare). 

Colecta Nr. 30 colectante domnişoa
rele: Mărioara şi Veturia Daraban Feche
teu ; Grigoriu Daraban notar cerc. Fecheteu 
10 cor. Aron Bulzan Înveţător Fecheteu 4 
cor. Gavril Lungo Ponora 4 cor. Sigismund 
Daraban Fecheteo 4 cor. Petru Rajta Fe
cheteu 4 cor. Dr. Andrei Pop advocat B.-
Haedin 4 cor., Vasile Bulzan preot Feche
teu 5 cor., Vasile Balzan not. cerc. Bratca 
4 cor., suma 39 cor. 

Colecta Nr. 32, colect. doam. Li via 
Dr. PopovicI, Chişineu 10 cor. 

Colecta Nr. 35, colect. dş. Constanţa 
Serb Chitighaz; Nicolau Şerb, Chitighar 
2 cor. Constanţa PopovicI Chitighaz 4 cor. 
suma 6 cor. 

Colecta Nr. 38, colect. d-şoara Rea 
Silvia, Longa Şimleul-Silvamel ; Silvania 4 
cor. A. Cosma 4 cor., A. Marcu 4 cor. 
sama 12 cor. 

Colecta Nr. 30, colect. doamna Elena 
Dr. Gropşan, Oraviţa; Dr. Petro Cornean 
adv. Oraviţa 3 cor. Dr. Mihal Gropşan adv. 
Oraviţa 3 cor. sama 6 cor. 

Colecta Nr. 40, colect. doamna Hor-
tense Suciu Haţeg 10 cor. 

Colecta Nr. 48 colect. domnişoara Ve
turia Bontesco Haţeg; Ioan Hica 1 cor. 
iuliu Morariu 1. cor, Veturia Bontesco 4 
cor. suma 6 cor. 

Colecta Nr. 49 colect. Domnnl Ioan 
Marcu N.Bocşan, Ioan Bndinţan, 4cor.Dr. 
Aurel Oprean 4 cor., Ioan Marcu 2 cor. 
sama 10 cor. 

Colecta Nr. 50, colect. dl Dr. Ioan 
Nedelco Bcziaş, 4 cor. 

Colecta Nr. 51 colect. dl Dr.Ilie Ma
ris Maramureş, 4 cor., Ioan Fauea paroch 
Sarasén 4 cor. suma 8 cor. 

Colecta Nr. 52, colect. domnişoaşa 
Aurora Leuca Pâncota 4 cor. 

Colecta Nr. 55 colect. doamna Mă
rioara Dr. Iile Tinea; George Rochsin Tinea 
3 cor., Aogostin Teochar 2 cor., Mărioara 
Dr. Ule 4 cor. Serb Giris 2 cor. Dr. An
drei Ille, adv. Tinea 6 cor. Aurel Fildan 
notar Ujorbadio 4 cor. Aurel Rochsin preot 
Cavasd 1 cor. Stefan Iurcuţa preot Bicacl 
1 cor., Paul Pop înv. Ciumegia 1 cor. suma 
23 cor-

Colecta Nr. 60, colect. doamna Aare
lia Dr. Rob, Baia de Criş, Rosa Mica Baia 
de Criş 4 cor. Aarelia Dr. Rob 4 cor. Borna 
8 coi. 

Colecta Nr. 61 colect. domnişoara Ve
turia Hamsea Lipova, Voicu Hamsea pprbter 
Lipo va 10 cor. 

Colecta Nr. 66 colectantä : domişoera 
Minerva Ceontea Arad. Augustin Hamsea 
arebimandrit Arad 5 cor. vëî. Barbara An
tonescu Arad 3 cor. Iuliu Herb^y Arad 3 
cor. Aurelia Beleş Arad 2 cor. Minerva 
Ceontea 4 cor. suma 17 cor. 

Colecta Nr. 67 colest. : D-na Gabriela 
Іопевси Budapesta ; Margareta Marco 2 cor. 
Gabriela Ionesco 4 cor., Irina Reiter 2 cor. 
Suma 8. cor. 

. Colecta Nr. 68 colect. : D şoara Alec-
; sand'ina In.oba, Maidan 2 cor. Eugenia Iana 
' 2 cor. iosif Olariu înv. pens. 1 cor. Pavel 
Liuba Savu, econom, Ioachim Liuba, George 
Liuba, Iuliu Polgar, Pavel Bacila, George 
Lioba, epitrop câte 1 cor. Iosif Liuba 
Green, Petra Miclea Uşarel, George Miclea 
Pişciol, Grorge Lioba Puschi, Dionisio 
Liuba, Dionisio Lioba, George Lioba, pe-
trar Martin Cipu, petrar, Iosif Lioba Marta, 
Dimitre Gerga, econom, Ioan Miclea George 
Gnga, studenţi câte 40 fil. Simion Sima 
Florin, Iosif Medy corner. Mihail Anzolut 
câte 60 flleri, lancu Almăgian, George 
Liuba Cugian câte 20 flleri. Soma 17 
cor. CO r(„ 

Colecta Nr. 70 colect : Dl Dr. Emil 
Babeş Budapesta 10. cor. 

(Va urma), 

ULTIME ŞTIRI. 
Stocholm, 21 Aprilie. Eri în toată 

ţeara au fost manifestaţiuni mari în 
favorul sufragiului universal. 

Viena, 22 Aprilie. „Wiener Journal* 
aduce ştirea că după delegaţiuni Krieg-
hammer va demisiona. 

Red. respons. Ioan Russu Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 
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4 „TRIBUNA POPORULUI" Nr. 68 

Căi le f era te U n g a r e . 
Mersul Trenărilor. 

- In vigoare delà 1 Octomvrie 1901,-

Pleaoă din Arad: 
Spre Oradia 

Tren de persoane la orele 5.10 a. m. 
Tren accelerat , . 8.18 a. m. 

, de persoane , , 11.20 a. m. 
„ mixt , » 3.56 p. m. 
, accelerat „ , 4.21 p. m. 
, de pesoane , , 9.35 p. m. 

Spre Ardeal: 
Tren de persoane „ „ 6.35 a. m. 

, accelerat „ „ 12.11 p. m. 
„ până la Soborşin „ 2.04 p. m. 
, de persoane , , 4.30 p. m. 
„ accelerat „ „ 7.28 p. m. 

Spre Timişoara: 
Tren de persoane „ „ 

Я » mixt 

6.20 a. m. 
1156 a. m. 
6.— p. m. 

Spre Seghedin 
Tren de persoane » 

n » » 
Spre Brad 

Tren de perseaue „ 
„ mixt , 
până la B. Sebiş „ 

7.12 a. in. 
4.09 p. m. 

6,25 a- m. 
'„ 12.06 p. m. 
, 5.20 p. m. 

Soseso la Arad: 
Deia Budapesta. 

Tren de persoane „ 
mixt „ 
accelerat „ 
de persoane „ 
accelerat „ 

n 
6.05 a. m. 
9Л0 a. m 

12.51 p. m 
3.55 p. m 
7.11 p. m. 

Dinspre Ardeal. 
Delà Soborşin la orele 6.50 a. m. 

Tren de persoane „ „ 10.50 a. m. 
„ „ seara 2.30 p. m. 
„ Delà Eadna după amiaz 2.30 p. m. 
,, Tren accelerat „ „ 4.06 p. m. 

Delà Seghedin 
Tren mixt seara 

„ de persoane „ „ 

Delà Brad 
Tren de persoane „ „ 

„ mixt „ „ 
„ de persoane seara „ 

8.38 p. 
7.06 p. 

m. 
m. 

8.— a. m. 
11.03 a. m. 
6.36 p. m. 

245/1902. tkvi sz. 

Árverési hirdetmény kivonata. 
A m.-radnai kir. jbiróság mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Gerik Akim berzovai, lakos 
végrehaj tatónak, Dohanzsie Iuonné és 
társai, berzovai lakos végrehajtást 
szenvedettek elleni 133 kor. 98 fill. és 
jár. iránti végrehajtási ügyében & m.-
radnai kir. jbiróság területén lévő, a 
berzovai 146. sz. tjkvben A I 1„ 2. 4., 
5. rsz. 307, 308, 779, 1272, 1096. 
hrszámu külsőség és utána járó A I 
6., 7. rsz. erdő és legelő illetőségre 
578 kor. és a berzovai 561 tjkvi A 
I 1. rsz 927 hrzszámu ingatlanokra 
139 koronái megállapított kikiáltási ár
ban elrendelte, és hogy a fennebb meg
jelölt ingatlan az 1902: év i május hó 
26-ik napján d. e. 9 órakor a Ber 
zova községházán megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiál
tási áron alul is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsàrànak 10%-át, vagyis 
57 korona 80 fill. illetve 13 kor. 40 
fillért készpénzben, vsgy az 1881 : 
LX. törvényczikk 42. §-ában jtlzett 
árfolyammal számított és sz 1881. 
évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igaz-agügyminiszteri ren
delet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, avagy az 1881 : LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénz
nek a bíróságnál elöieges elhelyezé
séről kiállított szabályszerű elismer
vényt átszolgáltatni. 

Mária-Radna, 1902. márcz. 12-én. 
Kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóságtól. 
Tr*olg-íti*, 

kir. ai bit ó 
768 l - l 

Spre binevoitoare luare aminte! 

Avem onoare a aduce la cunoştinţa Onor. public român din 
Arad şi provint», ea ne-am arangiat eu totul din nou 

atelierul de croitorie 
în Arad strada b i ser ic i i (Templom-utcza), pregătim tot feliul de 
haine bărbăteşti şi de copil. Croiul după ultima modă. Comandele 
se efectuesc grabnic şi cu cea mai mare promptitudine. 

Pe seama mult Onoraţilor preoţi prăgătim reverenzi conform 
prescriptelor. 

Legătură directă cu primele fabrici de stofe din străinătate. 
Riglndu-ne de sprijinul Onoratului public îomân. 

Semnăm cu stimă : 

I o s i f V u e şi F r a n c i s e D e n g e l e g i , 
croitorie de haine bărbăteşti 

- în Arad, vis avis de poştă. 7521-10 

"858" 
»ICH, 

"858" 
Fondat 1840. Fondat 1840. 

Prăvălie de materii de văpsit, ztîgrăvit şi de lacuri exlusiv. 

Arad, piaţa Andrássy Nr. 3. ^ !- 5 

Lack de cea mal bună calitate pentru padiment şi iack cu luciu 
pentru parchet. 

Vapsea, Terpentin, Şerlack, 
Firnais, U l e i u d e , Brunolin, 
Carbolmeu, Cleiu. 

6 

Toate necesariile pentru templărie. Pensule. Modele pentru pereţi. Deposit 
bogat de materialurî de specialitate. Comandele din provincie se execută 

punctual. 
Telefon pentru oraş şi comitat Nr. 217. "ЩЩ 

m m 

Cruce dupla electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie 

Aparatul acesta, vindecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dinţi, migrene, 
neuralgie, împedecarea circu-
laţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, sgârciurî de inimă, 
asma, auz ui greu, sgârciurî de Bto-
mac, lipsa poftei de mâncare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, udului In pat, înfluinza, tn 
somma epilepsia circulaţia neregu

lată a sângelui şi multor 
altor boale cari la trsetare nor
mală a medicului se vindecă 
prin electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
cu numai din timp in timp ci 
Introduce constant in corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, eară pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 anî. 

In cancelaria mea se află atestate incurse in toate părţile lume! 
cari preţuesc cu mulţumire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, care iu decurs de 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite banii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul .Volta" deoarece .Ciasul-Volta* atât tn 
Germania cât şi in Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. 

Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetiee o recomandă 
îndeosebi. 

624 - 6 8 

Preţul aparatului mare e fl. 3, 
sau Cor. 6. — foloBibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatului mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x p e d i ţ i e din c e n t r u şi l o c u l de vênzare pentru ţeară 
şi străinătate e: 

a V., str. Vadász 42. K 
j colţul str. Halmán. 

Cel шаі plăcut şi cel mai ta preparat pentrn vâpsirea perului este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi în coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa. — Această coloare e per
manentă şi nu se poate deosebi de coloarea naturală ; nu se mur

dăreşte şi nu sa poate spăla nici cu săpun nici cu apă caldă. 
B nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simplă. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 fllerî. Preparaful, care 

W * f a c e p è * u l b l o n d , ~ W 
oricărui pér, în câte-va minate, îl dă atât de plăcuta coloare blond-
surie, în coloarea inului, cenuşie sau de orï-сѳ coloare dorită, 
fără-ca să atace perul. — Preţul: o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
ЩЩГ Poftiţi a fi cu atenţiune la marca de patentă ! " W Ï 

TEA~HÄJDU 
este un preparat probat în nenumërate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bun sueœa in contra tasel, durerii de gât, 
ruguşelel, în contra tusei măgăreşti, Ingreţoşirit, în contra tuturor boalelor 
de pept; în contra îmbolnăviri! de gât, laringe, plămâni, în contra respira-
ţiunil grele, a boalel de pept şi a astme! sie. 

Preţul : 50 fllerî. 698 1 7 -

SPIRT CONTRA REUMEI 
(spirtul »Mankos«) 

se v i n d e în p r e ţ fie 1 c o r o a n ă . 
8'a dovedit ea ua preparat e x c e \ nt tn eseuri de boale de ; reumă, 

de eaî)grer>ă, amorţirea muBeh'ior, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paraiisil. amorţesiă de vauaehl şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire dia pricina bătrâneţe!, precum şi îa oboselile turiştilor, 
Înainte şi după ture mal lungi, sjată mu't prin ungerea (frecarea) cu acea* 
preparat (numai In exterior). S'a probat la caşuri nenumërate. 

Gutori FULDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
în. A R A D . Telefon 111. 

Tipografia «Tribuna Poporului* Aurel Popoviciu Barcianu. 


